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Αθήνα, σήµερα στις 10 Δεκεµβρίου 2015 ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 9.30’συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευ-
τηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προ-
εδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 9-12-2015
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα πρακτικά της ΜΒ’της Τετάρτης 9 Δεκεµβρίου 2015
συνεδριάσεώς του σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνη-
σης της Αυστραλίας για τη ρύθµιση θεµάτων σχετικών µε θεω-
ρήσεις εισόδου για την κινητικότητα των νέων (Work and Holiday
Visa)».

Εισερχόµεθα στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με την άδεια του Σώµατος, παρακαλώ να προηγηθεί ο κ. Καµ-
µένος ο οποίος συµµετέχει σε κάποια Επιτροπή.

Ξεκινάµε µε την πέµπτη µε αριθµό 252/7-12-2015 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’Πειραιά των Ανεξαρ-
τήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, σχετικά µε την καθυστέρηση της χορήγησης του
επιδόµατος για το πετρέλαιο θέρµανσης. 

Τον λόγο έχει ο κ. Καµµένος για δύο λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ πάρα

πολύ.
Καληµέρα, κύριε Υπουργέ.
Σχετικά µε το επίδοµα θέρµανσης, αν και βρισκόµαστε στον

µήνα Δεκέµβριο, που παραδοσιακά παρατηρούνται χαµηλές θερ-
µοκρασίες, ευτυχώς, στη χώρα µας προς το παρόν δεν έχουµε
τόσο χαµηλές θερµοκρασίες. Παρ’ όλα αυτά, η διαδικασία υπο-
βολής αιτήσεων στο TAXISnet δεν είναι διαθέσιµη, όπως µας
πληροφορούν, ενώ από το Υπουργείο Οικονοµικών δεν υπάρχει
κάποια επίσηµη ανακοίνωση σχετικά µε το πότε θα ξεκινήσει,
αλλά και για τα κριτήρια των δικαιούχων για το επίδοµα θέρµαν-
σης αυτής της χρονιάς.

Εντύπωση, επίσης, προκαλεί το γεγονός ότι εδώ και αρκετές
εβδοµάδες αρκετά δηµοσιεύµατα, τόσο στον ηλεκτρονικό, όσο
και στον έντυπο Τύπο αναφέρουν µε λεπτοµέρειες πληροφορίες
για τα κριτήρια του επιδόµατος. Ενδεικτικά αναφέρω δηµοσιεύ-
µατα κυριακάτικης εφηµερίδας, στις 4 Νοεµβρίου, µε τίτλο: «Μει-
ωµένο και σε λιγότερους δικαιούχους το επίδοµα θέρµανσης».
Μεταξύ άλλων, αναφέρει τα εξής: «Σύµφωνα µε το σχέδιο νόµου

του Υπουργείου Οικονοµικών, θα υπάρξει αλλαγή, τόσο στο ανώ-
τατο ύψος του εισοδήµατος, όσο και στα τετραγωνικά µέτρα της
οικίας, αλλά και στο χρηµατικό ύψος της επιδότησης µε γεωγρα-
φικό κριτήριο». 

Πιο συγκεκριµένα, αναφέρει για µείωση του επιδόµατος από
τα 35 λεπτά στα 25 λεπτά ανά λίτρο, ότι η πρώτη δόση θα είναι
τον Ιανουάριο του 2016 και η δεύτερη τον Μάιο. Μιλά για 12.000
ευρώ εισόδηµα από 40.000 ευρώ που ήταν πέρυσι για άγαµο µε
περιουσία αντικειµενικής αξίας έως 100.000 ευρώ, για 20.000
ευρώ για έγγαµους µε περιουσία αντικειµενικής αξίας έως
150.000 ευρώ, για 22.000 ευρώ για έγγαµους µε ένα τέκνο και
2.000 ευρώ παραπάνω για κάθε τέκνο. Το ζήτηµα κρίνεται ιδιαί-
τερα σοβαρό, καθότι απασχολεί µεγάλη µερίδα συµπολιτών µας
και τις ανάγκες τους για τη θέρµανση. 

Εδώ να προσθέσω ότι η παραπληροφόρηση πολλών φορές
των µέσων µαζικής ενηµέρωσης και των εντύπων δηµιουργούν
ένα χάος στην κοινωνία και ο λόγος που ήρθα εδώ είναι, όχι τόσο
πολύ για να ελέγξουµε ό,τι κάνουµε, αλλά για να ξεκαθαρίσουµε
την κατάσταση, διότι τα δηµοσιεύµατα έχουν δηµιουργήσει µε-
γάλη ανασφάλεια στους πολίτες. 

Ερωτούµε: Γιατί έχει καθυστερήσει και αν έχει καθυστερήσει
η ανακοίνωση σχετικά µε το επίδοµα πετρελαίου; Πότε αναµένε-
ται το τελικό σχέδιο του Υπουργείου Οικονοµικών; Ποια είναι τα
κριτήρια για το επίδοµα και πότε θα ανοίξουν οι σχετικές αιτήσεις
στο TAXISnet; Ισχύουν τα δηµοσιεύµατα που προανέφερα; Δε-
δοµένης της καθυστέρησης, υπάρχει πρόνοια για να δοθεί κά-
ποιο ποσό προκαταβολικά προς διευκόλυνσή τους;

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Έχετε απόλυτο δίκιο, κύριε Καµµένε, σχετικά µε την καθυ-
στέρηση για το επίδοµα θέρµανσης και έχετε απόλυτο δίκιο σε
ό,τι αναφέρατε για το πώς προσπαθούν κάποιοι να παραπληρο-
φορήσουν, αλλά θα σας πω συγκεκριµένα τι έχουµε κάνει.

Πρώτα απ’ όλα, η καθυστέρηση οφείλεται σε µεγάλο βαθµό
στην εσωτερική λειτουργία του Υπουργείου Οικονοµικών. Δεν
είναι ανέκδοτο, είναι πραγµατικότητα, ότι για να βγει το επίδοµα
θέρµανσης, χρειάζονται οι υπογραφές έντεκα εισηγητών, έντεκα
τµηµαταρχών, εννιά διευθυντών, έξι γενικών διευθυντών, τριών
γενικών γραµµατέων, δύο Αναπληρωτών Υπουργών και του
Υπουργού Οικονοµικών.

Όλη αυτή η διαδικασία, όπως καταλαβαίνετε, καθυστέρησε.
Είναι η διαδικασία που προβλέπει, δυστυχώς, το θεσµικό µας
πλαίσιο, το οποίο πρέπει να αλλάξουµε. 

Σε ό,τι αφορά την ουσία της ερώτησής σας, ευτυχώς, οι τιµές
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του πετρελαίου φέτος είναι χαµηλές. Η σχετική απόφαση έχει
πλέον υπογραφεί και από τον κ. Τσακαλώτο και βαδίζει για να
πάρει ΦΕΚ. Με βάση αυτήν την απόφαση θα διανεµηθούν στους
δικαιούχους τα ποσά που προβλέπει ο προϋπολογισµός και η
συµφωνία. 

Προσπαθήσαµε και κάναµε το σύστηµα όσο γίνεται πιο ανα-
λογικό, µέσα στα δεδοµένα όρια που έχουµε. Ενηµερώνω ότι το
ετήσιο συνολικό οικογενειακό εισόδηµα, για να δοθεί το επίδοµα,
θα είναι 12.000 ευρώ για άγαµο, 20.000 για έγγαµο και θα προ-
σαυξάνεται κατά 2.000 ευρώ για κάθε τέκνο. Δηλαδή, µια οικο-
γένεια µε οικογενειακό εισόδηµα µέχρι 24.000 ευρώ και δύο
παιδιά θα έχει τη δυνατότητα να πάρει το επίδοµα.

Σε σχέση µε την ακίνητη περιουσία, δεν θα πρέπει να υπερβαί-
νει το ποσό των 100.000 ευρώ για τους άγαµους και των 200.000
ευρώ για τους έγγαµους. Σε σχέση µε τους νοµούς, αποκατα-
στήσαµε αδικίες που υπήρχαν σε ορισµένους νοµούς στην περ-
σινή κατανοµή, όπως για παράδειγµα στο Νοµό Μαγνησίας ή στο
Νοµό Ιωαννίνων, µε βάση τα δεδοµένα που είχαµε.

Για τη διαδικασία χορήγησης σε ό,τι αφορά τις αγορές από 15
Οκτωβρίου µέχρι 30 Απριλίου 2016 που θα δοθεί το επίδοµα, θα
είναι για αιτήσεις που θα υποβληθούν µέχρι 30 Μαΐου του 2016.
Θα δώσουµε τη δυνατότητα στους πολίτες να καταθέσουν αιτή-
σεις σε δύο χρονικά διαστήµατα για τις αγορές τους µέχρι 31
Δεκεµβρίου, για να πληρωθούν µέχρι 2 Φεβρουαρίου, και για τις
αγορές τους από 1 Ιανουαρίου έως 30 Μαΐου, για να πληρωθούν
µέχρι 30 Ιουνίου. Δεν χάνει κανένας τίποτα. Μπορούν και αγορές
που έγιναν µέσα στο 2015 να αποζηµιωθούν µέσα στο 2016 µε
το επίδοµα. Άρα, προχωράει κανονικά η διαδικασία, για να µπο-
ρέσουµε, µέσα στα δηµοσιονοµικά πλαίσια που αποφάσισε η
Βουλή µε τον ν. 4336 και στον προϋπολογισµό, να ικανοποι-
ήσουµε κι αυτή την ανάγκη των πολιτών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Δηµήτριος Καµ-
µένος έχει τον λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Κύριε Υπουργέ, σας ευχαριστώ
πάρα πολύ. 

Είναι ξεκάθαρο πλέον ότι έχει η Κυβέρνηση συγκεκριµένο
πλάνο. Θα ήθελα, αν έχετε την καλοσύνη, το ΦΕΚ να το αφήσετε
στα Πρακτικά, να το δούµε, να το επικοινωνήσουµε και να βγά-
λουµε κι ένα δελτίο Τύπου, ώστε να ενηµερώσουµε τον κόσµο
ότι η διαδικασία πλέον βαίνει καλώς. 

Η µόνη απορία που έχω είναι -αν γίνεται να µου απαντήσετε-
σε σχέση µε το TAXISnet, που υπάρχουν τα παράπονα. Λειτουρ-
γεί; Μπορεί να µπει κάποιος και να ξεκινήσει τη διαδικασία για
την αίτηση; Μόνο αυτό. 

Σας ευχαριστώ πολύ και παρακαλώ να δώσετε το ΦΕΚ στα
Πρακτικά, για να το γνωστοποιήσουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κύριος Υπουργός
έχει τον λόγο.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Δεν έχω το ΦΕΚ για να το καταθέσω στα Πρακτικά, γιατί
χθες αργά και µε σεβασµό στο Κοινοβούλιο, πιέσαµε να υπογρα-
φεί και υπογράφηκε απ’ όλους τους Υπουργούς. Σας είπα ποια
είναι η οδύσσεια της υπογραφής αυτής της απόφασης, την
οποία θέλαµε να βγάλουµε, βεβαίως, γιατί δεν θέλαµε να είµαστε
ασυνεπείς και να έρθουµε σήµερα και να πούµε ότι προχωρούµε
στη διαδικασία συλλογής υπογραφών. 

Χθες το βράδυ υπέγραψε και ο κ. Τσακαλώτος. Βαδίζει στην
κανονική διαδικασία του ΦΕΚ. Τις επόµενες ηµέρες θα ανοίξει το
TAXISnet, θα µπορούν οι φορολογούµενοι να µπουν και να ενη-
µερωθούν πλήρως.

Θα βγει σήµερα δελτίο Τύπου από το Υπουργείο Οικονοµικών
για να ενηµερώσουµε αναλυτικά, διότι είπατε πριν για τον ρόλο
της παραπληροφόφησης. Καταλαβαίνουµε ότι η φορολογική πο-
λιτική της Κυβέρνησης είναι στο στόχαστρο ορισµένων, οι οποίοι
δεν έχουν συνειδητοποιήσει, δεν έχουν χωνέψει ότι τελείωσε η
προεκλογική περίοδος και προσπαθούν συνεχώς να ανακαλύ-
πτουν µυθεύµατα, ψέµατα και να δηµιουργούν παραπληροφό-
ρηση. 

Θα παίρνουν, όµως, βήµα-βήµα την απάντηση και την επόµενη
εβδοµάδα, µε το νοµοσχέδιο που θα έρθει, θα πάρουν την απάν-
τηση και στα ψέµατα που είπαν αυτές τις µέρες. Ξεκινάµε µε το

επίδοµα θέρµανσης και προχωρούµε και στα υπόλοιπα. 
Ευχαριστώ πολύ. 
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Η Αντιπολίτευση φταίει που το

Υπουργείο Οικονοµικών λέει και ξελέει µέσα σε δύο ώρες; 
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Νοµίζω ότι δεν είστε καλά πληροφορηµένη.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Εγώ δεν είµαι καλά πληροφορη-

µένη ή εσείς είστε στον κόσµο σας; 
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Να είστε καλά!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Στη συνέχεια θα συ-

ζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 254/7-12-2015 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Παναγιώτη (Πάνου) Σκουρολιάκου προς
τον Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε το δηµοσί-
ευµα περί διαχειριστικού σκανδάλου στον φορέα «ΕΛΛΗΝΙΚΟ
ΦΕΣΤΙΒΑΛ Α.Ε.».

Ο κ. Σκουρολιάκος έχει τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, την Τετάρτη 25 Νοεµβρίου 2015, η Εφηµερίδα

των Συντακτών σε άρθρο της µε τίτλο «Σκάνδαλο στο Ελληνικό
Φεστιβάλ Αθηνών» αναφέρει πως υπάρχει διαχειριστική έκθεση
ελέγχου του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους στον φορέα «Ελ-
ληνικό Φεστιβάλ Α.Ε.» που πραγµατοποιήθηκε από 16-12-2013
έως 13-6-2014. 

Στη συγκεκριµένη έκθεση, σύµφωνα µε δηµοσίευµα, ο φορέας
«Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε.» φαίνεται να έχει χρεώσει το ελληνικό
δηµόσιο µε 2.700.000 ευρώ, επειδή οι προµηθευτές του Φεστι-
βάλ φαίνεται να έχουν πληρωθεί εις διπλούν. Αυτό έγινε εφικτό,
διότι ορισµένοι προµηθευτές του Φεστιβάλ, προκειµένου να απο-
κτήσουν ρευστότητα, δανείζονταν από τις τράπεζες και ως ενέ-
χυρο εκχωρούσαν σε αυτές απαιτήσεις από το Ελληνικό
Φεστιβάλ, εφαρµόζοντας τις διατάξεις του νοµοθετικού διατάγ-
µατος της 17-7-1923, περί ειδικών διατάξεων επί ανωνύµων εται-
ρειών ΦΕΚ Α224/13-8-1923.

Αν και, τόσο από το νοµοθετικό διάταγµα, όσο και από τις επι-
µέρους συµβάσεις ενεχυριάσεως, εκχωρήσεως, απαιτήσεων
προβλέπεται ότι αποκλειστικός δικαιούχος αυτών των απαιτή-
σεων καθίσταται η τράπεζα-εκδοχέας, τρεις προµηθευτές προ-
έβαιναν σε εκχώρηση των απαιτήσεών τους, ενώ ταυτόχρονα το
Ελληνικό Φεστιβάλ εξακολουθούσε να εξοφλεί αυτούς αντί για
τις τράπεζες. Οι προµηθευτές αυτοί εισέπρατταν, χωρίς να δι-
καιούνται, τα οφειλόµενα ποσά, µε αποτέλεσµα οι τράπεζες-εκ-
δοχείς να στραφούν κατά του Ελληνικού Φεστιβάλ, το οποίο
αναγκάστηκε να προβεί σε διπλές πληρωµές.

Επίσης, στο συγκεκριµένο πόρισµα, σύµφωνα πάντα µε το δη-
µοσίευµα, όλα αυτά ήταν αποτέλεσµα της ελλιπούς διοικητικής
οργάνωσης και ανυπαρξίας εσωτερικού ελέγχου στον εν λόγω
φορέα. Για παράδειγµα, αναφέρεται ότι το Λογιστήριο δεν είχε
καταχωρήσει τις εκχωρήσεις στα λογιστικά βιβλία και έτσι προ-
έκυπτε η εικόνα πως το Φεστιβάλ χρωστάει στους προµηθευτές
αντί για τα πιστωτικά ιδρύµατα.

Με βάση τα παραπάνω, ερωτάται ο κύριος Υπουργός:
Πρώτον, είναι αληθή όσα αναφέρει το συγκεκριµένο δηµοσί-

ευµα; Αν τελικώς είναι αληθή, ζητούµε να κατατεθεί στην Εθνική
Αντιπροσωπεία το εν λόγω πόρισµα του Γενικού Λογιστηρίου του
Κράτους.

Δεύτερον, σύµφωνα µε το δηµοσίευµα που προαναφέραµε,
στο πόρισµα αναφέρεται πως προκύπτουν οικονοµικές και δια-
χειριστικές ατασθαλίες, οι οποίες προκάλεσαν ζηµιά κατά του
δηµοσίου. Σε ποιες ενέργειες προτίθεται να προβεί η πολιτική
ηγεσία του αρµόδιου Υπουργείου, ώστε να διερευνηθούν τυχόν
νοµικές ευθύνες;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Κύριε Πρόεδρε, πράγµατι, µετά το δηµοσίευµα ζήτησα
να δω κι εγώ το πόρισµα του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους.
Ήρθε στο γραφείο µου δυο µέρες πριν. Είναι εκατό πενήντα έξι
σελίδες, αλλά αυτά που αναφέρετε εδώ σε σχέση µε τις διπλο-
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πληρωµές υπάρχουν όντως στο πόρισµα.
Ταυτοχρόνως, έµαθα ότι το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους

έχει παραπέµψει αυτό το πόρισµα στον κ. Ρακιτζή, που το ζή-
τησε, και ταυτοχρόνως έχει πάρει το δρόµο της δικαιοσύνης η
διερεύνηση των στοιχείων που γράφει το πόρισµα.

Άρα, σε αυτή τη φάση δεν µπορώ να καταθέσω το πόρισµα
αυτό στη Βουλή. Πρέπει να το µελετήσουµε. Το κοιτάµε µε τους
νοµικούς συµβούλους µου για να δούµε πού ακριβώς είναι η κα-
τάσταση και τι πρέπει να κάνουµε παραπέρα.

Με την ευκαιρία, απλώς να δηλώσω –γιατί έχει γίνει ήδη θό-
ρυβος στις εφηµερίδες- τα εξής: Το Υπουργείο Πολιτισµού ασκεί
πολιτική εµµέσως µέσω των εποπτευοµένων φορέων, οι οποίοι
είναι πολλοί, όπως ξέρετε. Καθένας από αυτούς τους εποπτευό-
µενους φορείς έχει τη δική του αυτονοµία -είτε είναι ίδρυµα ιδιω-
τικού δικαίου είτε δηµοσίου δικαίου είτε ανώνυµος εταιρία, όπως
το Φεστιβάλ- και άρα, η σχέση του Υπουργείου προς τους φορείς
αυτούς είναι σχέση εποπτείας. Σηµείον ένα.

Σηµείον δύο: Το Υπουργείο έχει πολλές διαστάσεις όσον
αφορά αυτή την εποπτεία. Προφανώς οφείλει να µην µπλέκει µε
τα καλλιτεχνικά ενός ιδρύµατος σαν και αυτό. Το Υπουργείο Πο-
λιτισµού δεν φτιάχνει γούστο ή επιλέγει –ξέρω εγώ- την καλλιτε-
χνική κατεύθυνση του ενός ή του άλλου φορέα, αλλά βεβαίως
έχει την ευθύνη της εποπτείας της χρηστής διοίκησης και της
χρηστής οικονοµικής διαχείρισης. Άρα, η δική µας η δουλειά
είναι να διακρίνουµε αυτές τις διαστάσεις και να παρεµβαίνουµε
εκεί που οι διαστάσεις αυτές δηµιουργούν πρόβληµα.

Τα λέω όλα αυτά διότι συναρτήθηκε όλη αυτή η συζήτηση εδώ
µε την καλλιτεχνική ποιότητα του κ. Λούκου, τον ρόλο του ως
Προέδρου του Φεστιβάλ αυτά τα χρόνια. Θέλω να δηλώσω από
αυτό το Βήµα ότι δεν αµφισβητείται καθόλου η προσφορά του
κ. Λούκου και όσα έκανε για το Ελληνικό Φεστιβάλ.

Όµως, αυτό είναι διακριτό πράγµα από τα σηµεία που επιση-
µαίνετε εδώ, τα οποία, όπως σας είπα, βρίσκονται σε στάδιο πολ-
λαπλής, µάλιστα, διερεύνησης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Σκουρολιάκο,

έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, να σηµειώσω θετικά την τοποθέτησή σας για

το ότι πρέπει να ασχολείται το Υπουργείο, όσον αφορά τους επο-
πτευόµενους από αυτό φορείς, µε τη χρηστή διοίκηση.

Να σηµειώσω ακόµα θετικότερα τη θέση ότι κανείς, κανένα
Υπουργείο δεν πρέπει να παρεµβαίνει στο καλλιτεχνικό έργο ου-
δενός, και ως δηµιουργού αλλά και ως πολίτη αυτής της χώρας
που απολαµβάνει τον πολιτισµό. Βεβαίως και δεν αµφισβητείται
η καλλιτεχνική αξία ουδενός και δεν είµαστε εδώ για αυτήν τη
δουλειά. Εδώ είµαστε για να ελέγξουµε τη διοικητική επάρκεια
όσων διαχειρίζονται το δηµόσιο χρήµα. 

Και όταν ανακοινώνετε, κύριε Υπουργέ, ότι υπάρχει θέµα µε
2,7 εκατοµµύρια ευρώ στο Φεστιβάλ Αθηνών, ούτε οι Βουλευτές
ούτε η Κυβέρνηση θα κάνουν, βέβαια, ότι δεν συµβαίνει τίποτα.
Νοµιµότητα, νοµιµότητα, νοµιµότητα!

Και θα ήθελα να δηλώσω εδώ πως καµµία ραδιοφωνική ή έν-
τυπη προειδοποίηση, καµµία απειλή λάσπης δεν θα µας εµποδί-
σει να πράξουµε το καθήκον µας. Ο πόλεµος και η λάσπη στα
πρόσωπα των στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ –Υπουργών, Βουλευτών, πο-
λιτικών στελεχών- δεν θα κάµψουν τον αγώνα µας για νοµιµό-
τητα, δικαιοσύνη και διαφάνεια. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Θα πω µισή λέξη ακόµα. 
Συµφωνώ προφανώς µε αυτό που λέτε. Η νοµιµότητα είναι το

καθήκον µας. Απλώς θα ήθελα να πω ότι υπάρχει ένα νοµοθετικό
πλαίσιο που µπερδεύει λίγο τα πράγµατα σε πάρα πολλούς φο-
ρείς. Δεν είναι σαφείς οι αρµοδιότητες ενός καλλιτεχνικού διευ-
θυντή, παραδείγµατος χάριν, από ένα διοικητικό συµβούλιο. Δεν
είναι πάντα σαφές ότι απαιτείται οικονοµικός διευθυντής –ας
πούµε- σε ένα τέτοιο ίδρυµα και άρα πολλές φορές γίνονται –

δεν µιλάω για αυτήν την περίπτωση, µιλάω γενικότερα- πράγ-
µατα που δεν είναι σύννοµα ή δεν είναι σωστά, επειδή ακριβώς
υπάρχει σύγχυση αρµοδιοτήτων. 

Το λέω αυτό γιατί θέλω να πω ότι σχεδιάζουµε νοµοθετικές
αλλαγές για τις συνθέσεις αυτού του τύπου των οργάνων σε επο-
πτευόµενους φορείς, ώστε τα πράγµατα να είναι διακριτά και ει
δυνατόν, όσο µπορούµε, οι θέσεις –ας πούµε- καλλιτεχνικών δι-
ευθυντών να προκηρύσσονται -και δη διεθνώς- έτσι ώστε να µην
είναι ευθύνη του Υπουργού ότι επιλέγεται το τάδε καλλιτεχνικό
ρεύµα, η δείνα καλλιτεχνική σχολή, το τάδε πρόσωπο, για να
φέρει σε πέρας το έργο ενός καλλιτεχνικού φορέα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Διαρκής Επιτροπή Μορφωτι-

κών Υποθέσεων καταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του
Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού «Προσαρµογή της ελλη-
νικής νοµοθεσίας στις διατάξεις της Οδηγίας 2014/60/ΕΕ του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 15ης Μαΐου
2014, σχετικά µε την επιστροφή πολιτιστικών αγαθών, που έχουν
αποµακρυνθεί παράνοµα από το έδαφος του κράτους-µέλους». 

Κυρία Μπακογιάννη, έχουµε όλη τη διάθεση να προηγηθείτε,
αλλά δεν έχει έρθει ακόµη, από ό,τι βλέπω, ο αρµόδιος Αναπλη-
ρωτής Υπουργός, τον οποίο έχουµε ενηµερώσει, οφείλω να σας
πω. Δεν είναι µακριά. Νοµίζω ότι βρίσκεται κάπου εδώ κοντά. 

Η δεύτερη µε αριθµό 241/1-12-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου, προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων,
σχετικά µε την αποκατάσταση της σιδηροδροµικής επικοινωνίας
στα σύνορα Ελλάδας-ΠΓΔΜ και την ανεµπόδιστη διέλευση των
εµπορευµάτων, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κύριου
Υπουργού, αν και νοµίζω ότι έχει ξεπεραστεί κάπως από τα γε-
γονότα και διαγράφεται. 

Επίσης, η τρίτη µε αριθµό 251/4-12-2015 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’Πειραιά του Λαϊκού Συνδέσµου
- Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού προς τον Υπουργό Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε «τις αποσχιστικές
δραστηριότητες και τη συνεργασία µε την Άγκυρα µουσουλµά-
νων της Θράκης», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµό-
διου Υπουργού και διαγράφεται. 

Επίσης, η πέµπτη µε αριθµό 255/7-12-2015 επίκαιρη ερώτηση
του πρώτου κύκλου Βουλευτή Α’Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδος κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
σχετικά µε τις απολύσεις εργαζοµένων στη Βιοµηχανία Γάλακτος
Ξάνθης «ΡΟΔΟΠΗ Α.Ε.», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
κυρίου Υπουργού και διαγράφεται. 

Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 256/7-12-2015 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’Αθηνών του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε τις µετατάξεις
των εργαζοµένων στον Οργανισµό Διεξαγωγής Ιπποδροµιών Ελ-
λάδας (ΟΔΙΕ Α.Ε.), σύµφωνα µε τον ν. 4326/15. 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού κ. Κοντονής. 

Τον λόγο έχει ο κ. Κατσώτης. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, είναι γνωστή η κατάσταση µε τον ΟΔΙΕ. Ήδη

από τις 10 Δεκεµβρίου, από σήµερα δηλαδή, η διεξαγωγή ιππο-
δροµιών και το «ΣΤΟΙΧΗΜΑ» περνούν στον ΟΠΑΠ. 

Με τον ν. 4326/2015, που ψήφισε η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ,
προβλέπεται η µετάταξη των µόνιµων εργαζοµένων και των συµ-
βασιούχων που εργάζονται στον ΟΔΙΕ, έστω µε αυτές τις απα-
ράδεκτες συνθήκες δουλειάς, αλλά µέχρι σήµερα δεν έχει γίνει
ακόµα τίποτα. Αντίθετα, έχουν πάρει όλοι τις απολύσεις τους από
τον ΟΔΙΕ και περιµένουν από εσάς τι θα κάνετε το επόµενο διά-
στηµα. 

Τα ερωτήµατα είναι συγκεκριµένα κι επειδή προηγουµένως ο
Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ µίλησε για νοµιµότητα, υπάρχει ένας
νόµος που εσείς δεν υλοποιείτε, επειδή -φαίνεται- διασφαλίζει
τις θέσεις των εργαζοµένων. Κάπως έτσι είναι η νοµιµότητα στον
καπιταλισµό. Και αλίµονο εάν η εργατική τάξη υπεράσπιζε αυ-
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τούς τους νόµους, χωρίς να κάνει προσπάθεια να τους ανατρέπει
και να βελτιώνει τη ζωή του διαρκώς. 

Εδώ, λοιπόν, έχουµε έναν νόµο ο οποίος δεν έχει υλοποιηθεί.
Πολλοί εργαζόµενοι έχουν προσφύγει στη δικαιοσύνη και έχουν
δικαιωθεί. Παρ’ όλα αυτά, η Κυβέρνηση λέει ότι πρέπει να εξαντ-
ληθούν όλα τα δικαστικά µέσα και τους πάει στον Άρειο Πάγο,
σε µία διαδικασία χρονοβόρα και κοστοβόρα για τους εργαζόµε-
νους. Δεν αντιµετωπίζει το ζήτηµα της διασφάλισης της δουλειάς
τους και της συνέχισής της µε τους όρους που είχαν, έτσι ώστε
να επιβιώσουν και αυτοί και οι οικογένειές τους. 

Ρωτάµε, λοιπόν, τι θα κάνετε για να προχωρήσει άµεσα η δια-
δικασία των µετατάξεων, υλοποιώντας και τον νόµο, και αν θα
διασφαλίσετε το σύνολο των εργαζοµένων που εργάζονταν στον
ΟΔΙΕ µέχρι σήµερα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υφυπουργέ,
έχετε τον λόγο. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού):Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  

Κύριε Κατσώτα…
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κατσώτης, παρακαλώ. Κατσώτας ήταν

ο Παυσανίας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ναι, Κατσώτας ήταν

ένας παλαιός Βουλευτής από την Ένωση Κέντρου. Ο Παυσανίας
Κατσώτας.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού): Ναι, µε συγχωρείτε. 

Κύριε Κατσώτη, µου προκαλείτε µία απορία από όσα είπατε.
Θέλετε τελικά να υπερασπίσουµε το δικαίωµα στην εργασία και
στη δουλειά αυτών των ανθρώπων; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Εσείς δεν το κάνετε! Εµείς, βεβαίως
και θέλουµε.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού): Ακούστε, λοιπόν, µιας και δεν το κάνουµε. 

Ήδη από τις 13 Μαΐου εµείς -η Κυβέρνηση η δική µας- νοµο-
θετήσαµε πώς θα λυθεί το πρόβληµα αυτών των εργαζοµένων.
Ήταν ένα σύνθετο πρόβληµα, το οποίο η προηγουµένη κυβέρ-
νηση το είχε αφήσει κατά κυριολεξία στην άκρη και στη γωνία.
Οι εργαζόµενοι αυτοί ήταν σε ένα καθεστώς ανασφάλειας. Ειλι-
κρινώς, από τις επαφές που είχαµε κάνει µαζί τους κι εγώ και η
τότε αρµόδια Αναπληρώτρια Υπουργός Οικονοµικών νιώσαµε το
άγχος και την αγωνία τους για το τι πρόκειται να γίνει. 

Εµείς, λοιπόν, πήραµε αµέσως τη νοµοθετική πρωτοβουλία και
νοµοθετήσαµε τον Μάιο σχετικά µε τη διασφάλιση του δικαιώ-
µατος στη δουλειά. Αυτό θεωρούµε ότι είναι καθήκον και υπο-
χρέωση της Κυβέρνησης της Αριστεράς έναντι των
εργαζοµένων, οι οποίοι -ένα µεγάλο µέρος από αυτούς- εργά-
στηκαν χρόνια σε ένα καθεστώς, το οποίο ειλικρινώς δεν ξέρω
να υπάρχει πουθενά αλλού. Αναφέροµαι στις συµβάσεις της µίας
ηµέρας. 

Το δεύτερο που ήθελα να σας πω, κύριε συνάδελφε, είναι ότι
µου κάνει πραγµατικά εντύπωση το γεγονός ότι, ενώ καθ’ όλον
τον Νοέµβριο είχαµε συζητήσεις µε το σωµατείο των εργαζοµέ-
νων ακριβώς για το πώς θα λυθεί το πρόβληµα µε τον καλύτερο
δυνατό τρόπο και στις 4 Δεκεµβρίου κατατέθηκε τροπολογία από
Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ που επιλύει το θέµα οριστικά και αµετά-
κλητα, έρχεστε εσείς στις 7 του µηνός και καταθέτετε την επί-
καιρη ερώτηση. 

Μάλιστα, χθες στην αρµόδια επιτροπή, υποστήριξα τη σχετική
τροπολογία, η οποία λύνει το θέµα αµετάκλητα κατά τη γνώµη
µου, διότι εκτός από τα δύο στάδια, τα οποία εποπτεύει το
Υπουργείο Πολιτισµού κι Αθλητισµού, το Στάδιο Ειρήνης και Φι-
λίας και το ΟΑΚΑ, εµείς µε την τροπολογία αυτή δίνουµε την δυ-
νατότητα στους εργαζοµένους του ΟΔΙΕ να απορροφηθούν και
από Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’και Β’βαθµού. 

Και το κάναµε αυτό, κύριε συνάδελφε, διότι διαπιστώσαµε ότι
υπάρχουν χρηστικές ειδικότητες όχι για το Υπουργείο Αθλητι-
σµού, αλλά για άλλες υπηρεσίες και θα ήταν κρίµα να πάρουµε
εµείς και να εντάξουµε στο δυναµικό των σταδίων, για παρά-
δειγµα, κτηνιάτρους. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Επειδή, λοιπόν, θέλαµε να υπάρχει ένας ορθολογισµός, αλλά
και συγχρόνως διασφάλιση της εργασίας, γι’ αυτόν τον λόγο κα-
τατέθηκε η τροπολογία, την υποστήριξα χθες στην αρµόδια επι-
τροπή. Kαι σας ενηµερώνω, γιατί διαπιστώνω ότι προφανώς δεν
το έχετε υπ’ όψιν σας, ότι η διάταξη αυτή έχει και αναδροµική
ισχύ για να µην υπάρξει ούτε µία ηµέρα κενού στην πορεία ερ-
γασίας αυτών των ανθρώπων.

Εποµένως θέλω να σας πω, κύριε συνάδελφε, ότι η Κυβέρνηση
νοµοθετεί προς όφελος των εργαζοµένων, ώστε να µην βρεθούν
σε συνθήκες βαθυτάτης οικονοµικής και κοινωνικής κρίσης,
χωρίς δουλειά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Αφήστε κάτι για τη
δευτερολογία σας, κύριε Υπουργέ.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού): Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.

Κατοχυρώνουµε το δικαίωµα στην εργασία και συγχρόνως
προσπαθούµε µε έναν ορθολογικό τρόπο να κατανείµουµε αυ-
τούς τους εργαζόµενους εκεί που πρέπει, µε βάση τις ειδικότη-
τές τους για να µην υπάρχει σώρευση σε νοµικά πρόσωπα που
δεν τους έχουν ανάγκη µε βάση τη δουλειά που έκαναν τόσα
χρόνια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κατσώτη, έχετε
τον λόγο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, βγάζετε προς τα έξω ότι όλα τα κάνετε σωστά,

ότι κακώς οι εργαζόµενοι είναι στον δρόµο, ότι όλο το νοµοθε-
τικό πλαίσιο υπηρετεί τις ανάγκες τους. Εδώ έχετε ισοπεδώσει
τα πάντα, εσείς µου βγαίνετε και από πάνω; Έχετε ισοπεδώσει
τα πάντα. Kαι εδώ κάνετε µία τροπολογία –βεβαίως την είδαµε
εκ των υστέρων- που δεν αντιµετωπίζει το πρόβληµα, έτσι όπως
λένε οι εργαζόµενοι.

Βεβαίως, κάνετε µετατάξεις στο τακτικό προσωπικό, αλλά
εξαιρείτε έναν µεγάλο αριθµό εργαζοµένων που δούλευε για εί-
κοσι και είκοσι πέντε χρόνια µε αυτήν τη σύµβαση της µίας ηµέ-
ρας. Αυτό το προσωπικό, το εξαιρείτε. Kαι είναι αρκετοί. Πού θα
πάνε αυτοί; Ποια είναι η πρόβλεψή σας γι’ αυτούς; 

Επίσης, δεν αντιµετωπίζετε µέσα από την τροπολογία σας το
χρονικό όριο. Μέχρι πότε θα τελειώσουν αυτές οι µετατάξεις και
µέχρι τότε πότε θα πληρωθούν αυτοί οι εργαζόµενοι για να αντι-
µετωπίσουν τις µεγάλες ανάγκες που έχουν στη ζωή τους; 

Την είδαµε την τροπολογία. Έχουµε κάνει κι άλλες ερωτήσεις
για τους εργαζόµενους του Ιππόδροµου, κύριε Υπουργέ. Δεν
είναι µόνο αυτή µε την οποία απαιτούµε ή ζητάµε την υλοποίηση
του νόµου, που η δική σας Κυβέρνηση είχε ψηφίσει. Εσείς έχετε
την ευθύνη, κύριε Υπουργέ, που ήρθε δέκα του µηνός και δεν
την αντιµετωπίσαµε, που απολύθηκαν οι εργαζόµενοι, έφτασαν
στην τελευταία ηµέρα. Και έρχεστε τώρα, εκ των υστέρων να
υλοποιήσετε τον νόµο και βγαίνετε και από πάνω!

«Ξέρετε, εµείς νοµοθετούµε». Δεν είπαµε ότι δεν νοµοθετείτε,
αλλά πότε, πώς και προς όφελος τίνος.

Εµείς λέµε, λοιπόν, εδώ ότι αυτοί οι εργαζόµενοι ζητούν να
διασφαλίσουν τη δουλειά τους, όλοι χωρίς εξαιρέσεις και να συ-
νεχιστεί κανονικά η δουλειά τους και η αµοιβή τους, γιατί στην
τροπολογία δεν αναφέρετε την ηµεροµηνία µετάταξης. Επίσης,
δεν λέτε αν αυτό αφορά όλους τους εργαζόµενους.

Και εν πάση περιπτώσει, όσον αφορά αυτό, το να εξαντληθούν
τα δικαστικά µέσα να πω ότι κάποια στιγµή πρέπει να πάρετε µια
απόφαση. Γιατί θα πρέπει όλοι να φτάνουν στον Άρειο Πάγο;
Γιατί; Δηλαδή, ο πρώτος και ο δεύτερος βαθµός της δικαιοσύνης
δεν φτάνει για το δηµόσιο; Θα πρέπει οι εργαζόµενοι να φτάνουν
στον Άρειο Πάγο µέσα από µια πολύ µεγάλη χρονική διαδικασία,
αλλά και πολύ µεγάλο κόστος γι’ αυτούς; Ποιος είναι ο λόγος να
φτάνουν στον Άρειο Πάγο; Δεν καταλαβαίνουµε, δηλαδή, αυτήν
τη λογική. Γιατί στον ιδιωτικό τοµέα µπορεί, για παράδειγµα, να
εφαρµοστεί µια απόφαση πρωτόδικη ή εφετείου και εσείς εδώ
λέτε να εξαντληθούν όλα τα δικαστικά µέσα; Τι θα βγάλετε µε
αυτό το θέµα;

Εµείς θέλουµε και αυτοί που έχουν δικαιωθεί, αλλά και αυτοί
που ανήκουν στην ίδια περίπτωση να έχουν διασφάλιση της ερ-
γασίας τους και της αµοιβής τους από εδώ και πέρα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υφυπουργέ,
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έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλη-

τισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ξεκινάω από το τελευταίο. Πού είδατε, κύριε συνάδελφε, ότι

εµείς ζητάµε αµετάκλητες αποφάσεις, δηλαδή αποφάσεις που
να έχουν εκδοθεί από τον Άρειο Πάγο;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Δεν υλοποιούνται γι’ αυτούς που
πήγαν… 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού): Σας άκουσα, κύριε συνάδελφε.

Αν διαβάσετε αυτά που έχουµε νοµοθετήσει και την τροπολο-
γία, εµείς µιλάµε για το µόνιµο προσωπικό αφ’ ενός, αφ’ ετέρου
για το προσωπικό που έχει σύµβαση ιδιωτικού δικαίου αορίστου
χρόνου. Αυτό δεν ζητάµε να το αναγνωρίσει αµετάκλητα το ανώ-
τατο δικαστήριο, ο Άρειος Πάγος. Μπορεί αυτό να έχει αναγνω-
ριστεί από τη διαδικασία του ΑΣΕΠ. Γιατί αυτό δεν το λέτε; 

Εποµένως, εµείς ούτε ζητάµε από κανέναν εργαζόµενο να
προσφύγει στην ελληνική δικαιοσύνη και µάλιστα στον ανώτατο
βαθµό, αλλά του δίνουµε και τη δυνατότητα να αναγνωριστεί
αυτή η σχέση εργασίας αορίστου χρόνου ιδιωτικού δικαίου και
µέσω της διοικητικής διαδικασίας, µέσω της αρχής, που είναι το
ΑΣΕΠ. Εποµένως αυτά, που είπατε προηγουµένως, δεν έχουν
καµµία σχέση ούτε µε τις προθέσεις της Κυβέρνησης ούτε µε
αυτά που νοµοθετεί η Κυβέρνηση. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Πώς τους διασφαλίζετε τους εργαζό-
µενους;

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού): Κύριε συνάδελφε, καταλαβαίνω ότι βρίσκεστε…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Πώς τους διασφαλίζετε; Αυτό πείτε
µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κατσώτη, ρω-
τήσατε.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού): Κύριε Κατσώτη, επειδή ακριβώς στο θέµα αυτό βρίσκε-
στε σε απόλυτο αδιέξοδο, διότι οι εργαζόµενοι συνεχώς ενηµε-
ρώνονταν από το Υπουργείο ποια είναι η διαδικασία, σας λέω ότι
για να µην υπάρξει ούτε η µια ηµέρα κενού στην εργασιακή συ-
νέχεια, εµείς φροντίσαµε και δώσαµε αναδροµική ισχύ στη διά-
ταξη, στην τροπολογία που θα ψηφιστεί από τη Βουλή σε τρεις
µέρες, για να ισχύσει από τις 9 Δεκεµβρίου. Εποµένως, κανένα
πρόβληµα στον εργασιακό βίο αυτών των ανθρώπων δεν πρόκει-
ται να υπάρξει. 

Επίσης, αυτό που θέλω να πω είναι ότι είχαµε µια πάρα πολύ
καλή συνεργασία µε τους εργαζόµενους για το ζήτηµα αυτό. Μά-
λιστα, εξαιτίας του γεγονότος ότι είχαµε µια πάρα πολύ καλή συ-
νεργασία, µπορέσαµε και νοµοθετήσαµε και τον Μάιο, αλλά
νοµοθετούµε και τώρα για να λυθούν αυτά τα προβλήµατα. Όµως,
αυτά τα προβλήµατα πρέπει να λυθούν βλέποντας και τις δυνατό-
τητες απορρόφησης. Ήταν δυνατόν, κύριε συνάδελφε, να απορ-
ροφηθούν όλοι αυτοί οι εργαζόµενοι από δύο στάδια;

Σας είπα προηγουµένως το εξής, αλλά το παρακάµπτετε.
Ήταν δυνατόν να διορίσουµε κτηνιάτρους στα στάδια που επο-
πτεύει το Υπουργείο Αθλητισµού; Εδώ πρέπει να υπάρξει ένας
εξορθολογισµός και µια σοβαρή µετακίνηση, ούτως ώστε αυτοί
οι άνθρωποι, που πηγαίνουν στις δηµόσιες υπηρεσίες, να βρί-
σκουν δουλειά και να ασκούν τη δουλειά που γνωρίζουν και για
την οποία πάρα πολλοί από αυτούς είναι εξειδικευµένοι και έχουν
σπουδάσει. 

Εποµένως, µε σοβαρό τρόπο, µε ευαισθησία απέναντι στους
εργαζοµένους και µε αποφασιστικότητα λύνουµε αυτά τα προ-
βλήµατα. 

Ξέρετε πολύ καλά, κύριε συνάδελφε, ότι αν εδώ δεν ήµασταν
εµείς αλλά η προηγούµενη κυβέρνηση, θα είχε το δόγµα πως,
αφού κλείνει ένας οργανισµός, απολύονται οι εργαζόµενοι και
τέλος. Και όχι µόνο αυτό, θα το παρουσίαζε και προς τους δα-
νειστές ως µεγάλο επίτευγµα, ότι οι εργαζόµενοι δεν αποκαθί-
στανται στις δουλειές τους, αλλά βρίσκονται στον δρόµο. Τα
ξέρετε αυτά. Τα γνωρίσαµε την προηγούµενη περίοδο.

Εποµένως αυτό που θα περιµέναµε από εσάς είναι, βεβαίως,
να µας ρωτήσετε ποιες είναι οι προθέσεις της Κυβέρνησης κ.λπ.
Σας το είπα προηγουµένως. Να µας πείτε όµως: Κάνατε ό,τι µπο-

ρούσατε µέσα σε αυτό το σύντοµο χρονικό διάστηµα, για να
λυθεί ένα πρόβληµα που ήταν πρόβληµα ετών και να µπει τέλος
σε ένα καθεστώς εργασιακού µεσαίωνα που υπήρχε στον ιππό-
δροµο, µε τις συµβάσεις µιας ηµέρας, όπως σας είπα. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Γι’ αυτούς τι λέτε;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλη-

τισµού): Γι’ αυτούς σας λέµε ότι φροντίζουµε όπου υπάρχει µό-
νιµο προσωπικό και όπου έχει αναγνωριστεί σύµβαση εργασίας
ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου όχι από τον Άρειο Πάγο,
όπως είπατε εσείς, αλλά ακόµη και από το ΑΣΕΠ. Όλοι αυτοί οι
εργαζόµενοι αποκαθίστανται πλέον όχι µόνο τους εποπτευόµε-
νους φορείς στον τοµέα του αθλητισµού, από το Υπουργείο Πο-
λιτισµού και Αθλητισµού αλλά και σε ΟΤΑ Α’ και Β’ βαθµού.

Αυτή είναι η σοβαρή παρέµβαση που κάνει η Κυβέρνηση, απο-
κατάστασης του δικαιώµατος της εργασίας, που είχε διαταραχ-
θεί βιαίως γι’ αυτούς τους ανθρώπους, οι οποίοι βρίσκονταν στον
δρόµο από χθες. Και µε αυτόν τον τρόπο, το πρόβληµα λύνεται
οριστικά και αµετάκλητα. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Δεν απαντήσατε γι’ αυτούς που είναι

είκοσι χρόνια µε σύµβαση µιας ηµέρας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κατσώτη, σας

παρακαλώ!
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλη-

τισµού): Δεν σας απάντησα, κύριε Κατσώτη; 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Αυτοί είναι µέσα; 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλη-

τισµού): Δεν είναι; Εσείς δεν το ξέρετε ότι είναι;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Πού είναι; Πείτε µου πού είναι.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλη-

τισµού): Δεν είναι αυτοί που έχει αναγνωριστεί η σύµβασή τους
ως σύµβαση εργασίας αορίστου χρόνου και από τα δικαστήρια
και από το ΑΣΕΠ;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Και γι’ αυτούς που δεν ανανέωσαν
ακόµη; Και γι’ αυτούς που δεν πήγαν στα δικαστήρια, τι κάνατε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ολοκληρώθηκε η δια-
δικασία! 

Κύριε Κατσώτη, σας παρακαλώ!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Τι τους λέτε;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλη-

τισµού): Κύριε Κατσώτη, βρίσκεστε σε αδιέξοδο, ακριβώς γιατί
η Κυβέρνηση έκανε αυτό που έπρεπε µε βάση τον νόµο και τη-
ρώντας τη νοµιµότητα. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Μας ακούνε!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
τριάντα οκτώ µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί συ-
νοδοί τους από το 4ο Δηµοτικό Σχολείο του Αλίµου, την πατρίδα
του Θουκυδίδη. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφε, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο
Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Παρασκευής 11 Δε-
κεµβρίου 2015:

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 129 παρά-
γραφοι 2 και 3, του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 239/21/1-12-2015 επίκαιρη ερώτηση της Βου-
λευτού Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ντόρας Μπακο-
γιάννη προς τον Πρωθυπουργό, σχετικά µε τους χειρισµούς της
Κυβέρνησης στη διαδικασία ανακεφαλαιοποίησης των τραπε-
ζών. 

2. Η µε αριθµό 270/24/7-12-2015 επίκαιρη ερώτηση του Προ-
έδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Ένωσης Κεντρώων και
Βουλευτή Β’Αθηνών κ. Βασιλείου Λεβέντη προς τον Πρωθυ-
πουργό, σχετικά µε τα κριτήρια επιλογής για την ίδρυση νέων
κέντρων υποδοχής προσφύγων τύπου «hotspot» στην ελληνική
επικράτεια και ιδίως στη νήσο Κω. 
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3. Η µε αριθµό 277/8-12-2015 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Ιωαννίνων του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Με-
ρόπης Τζούφη προς τον Υπουργό  Υγείας, σχετικά µε τη
λειτουργία του Υπολογιστικού Τοµογράφου (PET-CT) στο Πανε-
πιστηµιακό Γενικό Νοσοκοµείο Ιωαννίνων. 

4. Η µε αριθµό 266/7-12-2015 Επίκαιρη Ερώτηση του Βου-
λευτή Α’Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Νικο-
λάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε
την προµήθεια βληµάτων από το εξωτερικό για τον ελληνικό
Στρατό Ξηράς. 

5. Η µε αριθµό 281/8-12-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τους Υπουργούς Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Εσωτερικών και Δι-
οικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την επαναπρόσληψη των
σαράντα δύο εργαζοµένων του εργοστασίου Ανακύκλωσης στο
Ηράκλειο Κρήτης από την εταιρεία «WASTE SOLUTIONS». 

6. Η µε αριθµό 272/8-12-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’Αθηνών του Ποταµιού κ. Γεωργίου Αµυρά προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε τη θέση του Υπουρ-
γείου για το αίτηµα της ΔΕΗ περί χορήγησης δωρεάν δικαιωµά-
των εκποµπών στη λιγνιτική ηλεκτροπαραγωγή. 

7. Η µε αριθµό 273/8-12-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λάρισας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την ανάγκη για την άµεση από-
κτηση Γραµµικού Επιταχυντή στο Τµήµα Ακτινοθεραπείας του
Πανεπιστηµιακού Γενικού Νοσοκοµείου Λάρισας. 

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 276/8-12-2015 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Καρδίτσας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Χρυσούλας Κατσαβριά - Σιωροπούλου προς τον Υπουργό Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την υποστήριξη και
την αξιοποίηση του Εθνικού Κέντρου Ποιοτικού Ελέγχου, Ταξι-
νόµησης και Τυποποίησης Βάµβακος στον Νοµό Καρδίτσας. 

2. Η µε αριθµό 263/7-12-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Μπουκώρου προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την
αναστολή αδειοδότησης Έργων Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας
από τις Περιφερειακές Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονοµίας και
Κτηνιατρικής. 

3. Η µε αριθµό 267/7-12-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου
Παππά προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε «την πριµοδότηση
µουσουλµάνων της Θράκης σε προκηρύξεις πρόσληψης υγει-
ονοµικού προσωπικού του Υπουργείου Υγείας». 

4. Η µε αριθµό 282/8-12-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Σταύρου Τάσ-
σου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων,
σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων στα Τεχνολογικά
Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα της Χώρας. 

5. Η µε αριθµό 274/8-12-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την αντιµετώπιση
της λαθρεµπορίας προϊόντων καπνού, την αύξηση των δηµοσίων
εσόδων µε την πάταξη της φοροδιαφυγής και τη θεσµική θωρά-
κιση της αγοράς. 

6. Η µε αριθµό 280/8-12-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την ενεργοποίηση µονάδας εσω-
τερικού ελέγχου του Υπουργείου Υγείας. 

7. Η µε αριθµό 258/7-12-2015 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, σχετικά µε «τη µειωµένη χρηµατοδότηση κατά το
Β’εξάµηνο των προνοιακών ιδρυµάτων της Περιφέρειας Δυτικής
Μακεδονίας». 

ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 439/29/21-10-2015 ερώτηση και αίτηση κατά-
θεσης εγγράφων του Βουλευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµ-

παράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Κουτσούκου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την ένταξη στη ρύθµιση της
ΠΝΠ της 27-3-2015, οφειλετών µε ληξιπρόθεσµες υποχρεώσεις
άνω του 1 εκατοµµυρίου ευρώ.

Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι η επίκαιρη
ερώτηση του Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής σχετικά µε την υποστελέχωση του Λιµενικού
Σώµατος Δωδεκανήσου, δεν συζητείται, λόγω κωλύµατος του
Υπουργού και διαγράφεται.

Θα θέλατε να πείτε κάτι, κύριε Κρεµαστινέ;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’Αντιπρόεδρος της Βου-

λής): Κύριε Πρόεδρε, κατ’ αρχάς δεν γνωρίζω το κώλυµα του
Υπουργού. Υποθέτω ότι πρέπει να είναι κάτι σοβαρό. Αλλά, σο-
βαρότερο είναι το θέµα που ήθελα να θέσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Θα σας πω. Κατά
σύµπτωση ο Υπουργός είναι σε µια τελετή που αφορά το Λιµε-
νικό Σώµα στο Αρχηγείο του για κάποια δωρεά. Αυτή είναι η ενη-
µέρωση που έχουµε από την πλευρά του κυρίου Υπουργού. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Σύµφωνοι. Όµως, είναι σοβαρότερο αυτό το θέµα και θα
επανακατατεθεί η ερώτηση γιατί, όπως ξέρετε, κάθε µέρα πνί-
γονται παιδιά, άνθρωποι σε εκείνες τις θάλασσες και το Λιµενικό
Σώµα καταγγέλλει ότι δεν µπορεί πια να ανταποκριθεί. Το σπου-
δαιότερο είναι πως καταγγέλλει ότι υπάρχει ανισοκατανοµή προ-
σωπικού του Λιµενικού στη χώρα και ζητάει ίση µεταχείριση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Το κατανοώ. Όµως,
ας µην αναπτύξετε την ερώτηση, γιατί δεν θα σας απαντήσω
εγώ. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Είναι κάτι σηµαντικό, το οποίο πρέπει να έρθει ο Υπουργός
να απαντήσει. Οπότε, θα επανακατατεθεί η ερώτηση.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Υποθέτω ότι θα επα-
νέλθετε. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Ελπίζω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Είναι στη δική σας ευ-
χέρεια να επανέλθετε!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφε, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο
Σώµα ότι η επίκαιρη ερώτηση επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Ποταµιού κ. Σπυρίδωνος Δανέλλη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά
µε την υιοθέτηση και την προώθηση της αποτέφρωσης των νε-
κρών από την πολιτεία, δεν συζητείται, µετά από συνεννόηση του
ερωτώντος Βουλευτή και του αρµόδιου Υπουργού.

Επίσης, η έβδοµη µε αριθµό 248/4-12-2015 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας των Ανεξαρτήτων Ελλή-
νων κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, σχετικά µε την επαπειλούµενη κύρωση της διακοπής
του ρεύµατος σε περίπτωση αδυναµίας εξόφλησης εκ µέρους
του καταναλωτή, δεν συζητείται, λόγω κωλύµατος του αρµόδιου
Υπουργού και διαγράφεται.

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 831/4-11-2015 ερώτηση της
Βουλευτού Α’Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ντόρας Μπακο-
γιάννη προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε την επανεξέ-
ταση του καθεστώτος της συνθήκης Σένγκεν. 

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός, κ. Νικόλαος Ξυδά-
κης. 

Κυρία Μπακογιάννη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ

πολύ. Όµως, πριν αρχίσετε να µετράτε τον χρόνο, θα ήθελα να
πω ότι δεν πρέπει να είναι ιδιαιτέρως ευτυχές το Προεδρείο,
όταν αναγγέλλει σειρά ερωτήσεων, οι οποίες δεν απαντώνται
λόγω κωλύµατος Υπουργού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Καθόλου ευτυχές δεν
είναι!

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε µου!
Έχω αρκετή εµπειρία σε αυτήν τη Βουλή, για να ξέρω ότι µια Κυ-
βέρνηση, η οποία δεν σέβεται τον κοινοβουλευτικό έλεγχο και
εµφανίζει αυτήν την εικόνα, είναι µια Κυβέρνηση, η οποία έχει
µια οίηση, η οποία δεν προσήκει στο κοινοβουλευτικό πολίτευµα.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Αυτό, όµως, αδικεί
τους παρόντες Υπουργούς.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Προς τους Υπουργούς το λέω
αλλά παρακαλώ και εσάς, όπως…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Όχι. Λέω ότι αδικεί
τους παρόντες.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Αδικεί τους παρόντες, εντάξει.
Μας έκαναν την τιµή τρεις Υπουργοί από τους δώδεκα σήµερα
να παρίστανται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Όχι, είναι υποχρέωσή
τους.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Δεν είναι καλό το ποσοστό,
κύριε Πρόεδρε. Και παρακαλώ να µεταφέρετε στον Πρόεδρο της
Βουλής την έντονη διαµαρτυρία µου, διότι έτσι δεν µπορεί να συ-
νεχίσει ο κοινοβουλευτικός διάλογος, δηλαδή όταν οι Υπουργοί
απλώς κωλύονται και µετά περιµένουν, δια της επιφοιτήσεως του
Αγίου Πνεύµατος, να λυθούν τα προβλήµατα.

Έρχοµαι τώρα, κύριε Πρόεδρε, στο θέµα της Σένγκεν και πα-
ρακαλώ να ξεκινήσετε τώρα τον χρόνο µου.

Κύριε Υπουργέ, σας κατέθεσα στις 4 Νοεµβρίου την ερώτηση
για τη Σένγκεν. Δεν το έκανα τυχαία. Το έκανα, διότι ήθελα να
χτυπήσω καµπανάκι στο Υπουργείο Εξωτερικών ότι αρχίζει µια
συζήτηση σε διάφορα fora και από διάφορους Ευρωπαίους συ-
νοµιλητές µας, οι οποίοι θέλουν να αντιµετωπίσουν τα δικά τους
εσωτερικά προβλήµατα, παρουσιάζοντας την Ελλάδα, για άλλη
µια φορά, ως το «µαύρο πρόβατο» και ως τη χώρα η οποία δεν
τηρεί τις συµφωνίες της. 

Δεν µπήκατε στον κόπο να µου απαντήσετε στην ερώτηση.
Κακώς κάνατε, διότι αν είχατε ευαισθητοποιηθεί, θα είχατε προ-
λάβει αυτό το οποίο «έσκασε» στα δηµοσιεύµατα µετά και για το
οποίο µας έψεξε και ο κύριος Πρωθυπουργός, κουνώντας το δά-
κτυλο εδώ στην Αντιπολίτευση, για το πώς τολµήσαµε να πούµε
ότι υπάρχει ένα θέµα σε διάφορους ευρωπαϊκούς κύκλους, οι
οποίοι χρησιµοποιούν την Ελλάδα για να µπορέσουν να την κα-
τηγορήσουν και άρα, ενδεχοµένως, να αλλάξουν την Σένγκεν,
κάνοντας µια µικρότερη Σένγκεν.

Το πόσο σηµαντική είναι η Σένγκεν, δεν χρειάζεται να σας το
πω. Φαντάζοµαι ότι εσείς, τουλάχιστον, το ξέρετε. Αλλά η ουσία
της υποθέσεως είναι ότι αν και µετά το θέµα έκλεισε, είναι γιατί
η ελληνική Κυβέρνηση υποχρεώθηκε στο τέλος να αναγγείλει ότι
θα υλοποιήσει αυτά για τα οποία δεσµεύτηκε ο κύριος Πρωθυ-
πουργός στη Σύνοδο των Δυτικών Βαλκανίων.

Το ερώτηµα, όµως, είναι γιατί δεν το έκανε από την αρχή, και,
κατ’ αρχάς, γιατί δεν εφήρµοσε από την αρχή αυτά για τα οποία
είχε δεσµευτεί. Αλλά η ανικανότητα της Κυβέρνησης είναι γνω-
στή. Δεν θα µπω σε αυτό και γιατί δεν έκανε τα πέντε hot spots.
Δεν είναι και δικό σας θέµα. ‘Έχετε αφήσει τον έρηµο κ. Μου-
ζάλα να τα παλεύει µόνος του.

Αυτό, όµως, που µε απασχολεί πάρα πολύ είναι τι κάνατε ακρι-
βώς µε τη συµφωνία την οποία έχετε κάνει στο θέµα της FRON-
TEX. Διότι εδώ παρουσιάζετε µια περίεργη κατάσταση. Εσείς
αρνείστε να πείτε, για ένα µεγάλο χρονικό διάστηµα –το λέτε,
όταν σκάει το θέµα- ότι δέχεστε τη FRONTEX. Ποιος είναι ο
λόγος που δεν το κάνετε; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Έψαξα να καταλάβω τι κρύβεται από πίσω. Και βλέπω µε πολύ
µεγάλο ενδιαφέρον ότι δια µαγείας δύο NOTAM -µία ελληνική
και µία τουρκική που αφορούν στο Αιγαίο- αποσύρονται ταυτό-
χρονα τέσσερις ηµέρες µετά από τη Συµφωνία των Δυτικών Βαλ-
κανίων. 

Όπως ξέρετε, το θέµα της έρευνας και διάσωσης στο Αιγαίο
είναι µείζον θέµα. Απασχόλησε όλους τους Υπουργούς Εξωτερι-
κών της χώρας επί πάρα πολλά χρόνια. Οι Τούρκοι δεν παραδέ-
χονται το ένα κοµµάτι και εµείς δεν θέλουµε το άλλο. Είχαµε
µόνιµα τις διαφωνίες µας πάνω σε αυτό. 

Η ελληνική πλευρά καταθέτει µία NOTAM µε τις δικές της θέ-
σεις και η τουρκική πλευρά καταθέτει µια άλλη NOTAM πάλι µε
τις δικές της θέσεις. Και αυτές οι δύο εξαφανίζονται διά µαγείας,
κατεβαίνουν και δεν αντικαθίστανται και έρχεται και γίνεται µια
συζήτηση περί της Ευρωπαϊκής Ακτοφυλακής, που ήταν µια θέση

την οποία κι εµείς είχαµε υποστηρίξει κάποια στιγµή αλλά µιας
Ευρωπαϊκής Ακτοφυλακής η οποία θα φυλάει τα ευρωπαϊκά σύ-
νορα, δηλαδή τα δικά µας, και θα απαρτίζεται από Ευρωπαίους. 

Υπάρχει, κύριε Υπουργέ, κάτι το οποίο κρύβετε και το οποίο η
Εθνική Αντιπροσωπεία θα έπρεπε να γνωρίζει για τις συµφωνίες
που έχουν γίνει για το θέµα της FRONTEX; 

Διότι θέλω να ξεκαθαρίσω ότι η θέση της Νέας Δηµοκρατίας
ήταν, είναι και θα είναι ότι οι ευρωπαϊκές δοµές πρέπει να µπαί-
νουν στα ευρωπαϊκά σύνορα, διότι ήταν πάγιο αίτηµα της ελλη-
νικής Κυβέρνησης. Μας ενδιαφέρει δηλαδή να αποδέχονται οι
Ευρωπαίοι ότι αυτά είναι τα ευρωπαϊκά σύνορα και να στηρίζουν
την Ελλάδα στη φύλαξή της.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Μπακογιάννη,
έχετε και τη δευτερολογία.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Λίγο ακόµη, µε την ανοχή που
δείξατε στον κ. Κοντονή, γιατί είναι λίγο περίπλοκο το θέµα, κύριε
Πρόεδρε, και χρειάζεται να το εξηγήσει ο κύριος Υπουργός.

Το ερώτηµα, λοιπόν, είναι. Υπάρχει κάτι που σας προβληµατί-
ζει αυτήν τη στιγµή;

Έχετε αιτήµατα στα οποία δυσκολεύεται η ελληνική Κυβέρ-
νηση να δώσει τη συγκατάθεσή της; Έχετε πιέσεις για το θέµα
της FRONTEX ή για τη δικαιοδοσία την οποία θα έχει η FRON-
TEX, έστω και χωρίς ελληνική συγκατάθεση; Τα αναγραφόµενα
στον Τύπο έχουν βάση; Είναι αυτός ο λόγος για τον οποίο η ελ-
ληνική Κυβέρνηση δεν τήρησε για ένα τόσο µεγάλο χρονικό διά-
στηµα την υπογραφή της;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Ξυδάκης έχει τον
λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερι-
κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Ευχαριστώ και την κ. Μπακογιάννη για την ευκαιρία που µας
δίνει να αναπτύξουµε τις θέσεις και τις πράξεις της ελληνικής
Κυβέρνησης σε αυτό το θέµα το οποίο απασχολεί και την ελλη-
νική και την ευρωπαϊκή κοινή γνώµη.

Επίσης, θέλω να ζητήσω συγγνώµη από την κ. Μπακογιάννη,
γιατί για τεχνικούς λόγους δεν κατέστη δυνατόν να απαντήσουµε
εγκαίρως γραπτώς στην ερώτησή σας. Νοµίζω ότι στις ίδιες ηµε-
ροµηνίες θα ήµασταν. Το απαντούµε προφορικώς και νοµίζω και
πιο εκτενώς υπό το φως των τελευταίων εξελίξεων.

Στην ερώτησή σας, λοιπόν, εµπεριέχεται εν µέρει µία απάν-
τηση αλλά και µία άδικη επίκριση, διότι έχετε παρασυρθεί από
συκοφαντικά δηµοσιεύµατα, χωρίς να έχετε ψάξει περαιτέρω.
Μας δίνεται η ευκαιρία να τα διευκρινίσουµε.

Η απάντηση που έχετε είναι ότι για δικούς τους λόγους κά-
ποιοι Ευρωπαίοι, κάποια ευρωπαϊκά κράτη, ανοίγουν θέµατα τα
οποία αµφισβητούν ιδρυτικές συνθήκες της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Είναι διαλυτικές αυτές οι σκέψεις και δεν ξέρουµε πού θα
οδηγήσουν. 

Είπατε ότι η Κυβέρνηση είναι γνωστή, ανίκανη. Έχετε τελείως
άδικο τουλάχιστον σε αυτό το θέµα –άλλες συζητήσεις µπο-
ρούµε να τις ανοίξουµε- διότι η Κυβέρνηση ανταποκρίθηκε εγ-
καίρως στις δεσµεύσεις που έχει αναλάβει και στο Mini Summit
της «βαλκανικής οδού». Οι αιτιάσεις οι οποίες της απευθύνθηκαν
ανεπισήµως από κύκλους που ξεκίνησαν στις 3 Δεκεµβρίου, είναι
εντελώς αβάσιµες, ψευδείς και συκοφαντικές. 

Θα σας πω το εξής: Το σηµείο 13 εκ των δεκαεπτά σηµείων
της Συµφωνίας των Βαλκανίων προέβλεπε ανάπτυξη δυνάµεων
FRONTEX κατόπιν προσκλήσεως της Ελλάδας υπό ελληνική δι-
οίκηση –αυτό ακριβώς είναι το mandate της FRONTEX - για κα-
ταγραφή των µη καταγραφέντων και επικούρηση. Στις 23
Νοεµβρίου, διά της διπλωµατικής οδού, στους εκπροσώπους του
Συµβουλίου της Κοινότητας και της λουξεµβουργιανής προ-
εδρίας ανακοινώθηκε ότι προσκαλούµε τη FRONTEX να γίνει.
Δύο µέρες µετά, στο Coreper. Δύο µέρες αργότερα, στο Συµ-
βούλιο της FRONTEX όπου µετέχουν Έλληνες αξιωµατικοί.

Στις 30 Νοεµβρίου, απευθύνθηκε επίσηµη επιστολή στον Επί-
τροπο Μετανάστευσης Δηµήτρη Αβραµόπουλο από δύο Υπουρ-
γούς, µε την οποία του ζητούσαν ακριβώς αυτό το πράγµα, το
συµφωνηθέν και έθετε και το συµφωνηθέν πλαίσιο και το νόµιµο,
διότι εν τω µεταξύ είχε παρεµβληθεί η επιστολή ενός επιχειρη-
σιακού διευθυντή της FRONTEX, ο οποίος έθετε δικούς του
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όρους µηδέποτε συµφωνηθέντες και κατά πολλούς υπερβαίνον-
τες το mandate της FRONTEX.

Αν θέλετε, θα σας καταθέσω αυτές τις επιστολές, προκειµένου
να τις δείτε και να καταλάβετε και τις αλληλουχίες και τη λογική
και τη σκέψη.

Ισχυρίζεστε στη γραπτή σας ερώτηση ότι η Κυβέρνηση απέρ-
ριψε την αποστολή τετρακοσίων ανθρώπων της FRONTEX.
Υπάρχει κανένα χαρτί γι’ αυτό; Δεν υπάρχει τίποτα. Θα σας πω
το χρονικό. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της FRONTEX –και υπάρχει στο site
της προχθεσινή ανακοίνωση- έχουν ζητηθεί επτακόσιοι εβδο-
µήντα πέντε άνδρες για τις δυνάµεις της FRONTEX, εκ των
οποίων περίπου οι εξακόσιοι θα διατίθεντο στην Ελλάδα. Μέχρι
στιγµής, τώρα που µιλάµε, στις 10 Δεκεµβρίου, έχει τετρακόσι-
ους σαράντα επτά. Πριν από ένα µήνα το νούµερο ήταν υποδι-
πλάσιο. Δηλαδή, από το καλοκαίρι που έχει προκύψει το
προσφυγικό κύµα, αυτή η θύελλα που κατέλαβε εξ απήνης την
Ευρώπη, η Ελλάδα διαρκώς ζητά άνδρες της FRONTEX που δεν
έρχονται ή µηχανήµατα eurodac που δεν έρχονται. 

Μιλάτε για τριακόσια µηχανήµατα. Πού το βρήκατε αυτό;
Ποιος απατεώνας, «βαποράκι» γράφει τέτοια πράγµατα; Ξέρετε
πόσα µηχανήµατα έχει η Ελλάδα; Έχει εβδοµήντα µηχανήµατα.
Έχουµε ζητήσει εκατό µηχανήµατα, τα οποία δεν ήρθαν ποτέ.
Έχουµε παραγγείλει ενενήντα, τα οποία δεν παραδίδονται. Δεν
τα ψωνίζεις στο «ΠΛΑΙΣΙΟ». Υπάρχει ένας Αµερικανός κατα-
σκευαστής που τα παραγγέλνεις και στα παραδίδει. Μας βοή-
θησε τελευταία στιγµή, πριν από δύο εβδοµάδες, η Γερµανία και
έστειλε δεκαπέντε εκ του αποθέµατός της. 

Θα σας δώσω όλα τα στοιχεία. Δεν υπήρξε ποτέ προσφορά
ανδρών και µηχανηµάτων από τη FRONTEX, τα οποία αρνήθηκε
η Ελλάδα. Υπήρξε το ακριβώς αντίθετο. Όλα τα στοιχεία είναι
στη διάθεσή σας. Υπάρχει πλήρης διαφάνεια. Ζητάµε και δεν δί-
δουν.

Μιλάτε για πολιτική προστασία. Επισκέφθηκα εγώ ο ίδιος πριν
τρεις εβδοµάδες τον κ. Στυλιανίδη, τον Επίτροπο Πολιτικής Προ-
στασίας, να του πω τι µπορεί να κάνει για να βοηθήσει την Ελ-
λάδα και µου είπε: «Μην περιµένετε πολλά πράγµατα. Ο
µηχανισµός πολιτικής προστασίας της Ευρώπης στηρίζεται στην
εθελοντική προσφορά των κρατών-µελών και αφορά κυρίως βοή-
θεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς τρίτες χώρες, προς χώρες
του Τρίτου Κόσµου.». Η βοήθεια  που στείλαµε στις πληµµύρες
στη Σλοβενία, φερ’ ειπείν, ήταν πέντε χιλιάδες κουβέρτες.

Κάναµε µία καταγραφή. Ζητήσαµε ενεργοποίηση του έκτα-
κτου µηχανισµού πολιτικής προστασίας. Έχω ακριβώς τη λίστα
µε το τι ζητάµε. Ζητάµε ασθενοφόρα, λεωφορεία, θερµάστρες,
αντλίες, γεννήτριες.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Πότε τα ζητήσατε αυτά;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερι-

κών): Πριν από µια εβδοµάδα, όταν κάναµε καταγραφή, δη-
λαδή… 

Κατ’ αρχάς, µη µε διακόπτετε. Σας λέω µια ολόκληρη αφήγηση
και µη µε διακόπτετε µε πράγµατα, όπως «Πότε τα ζητήσαµε»,
τα οποία αντιστοιχούν σε…

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Συγγνώµη! Συγγνώµη! Μια ερώ-
τηση σας έκανα!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερι-
κών): Σας είπα κάτι εκτός ροής παραπληροφόρησης. Σας λέω
ότι επισκέφθηκα ο ίδιος τον Επίτροπο και µου είπε: «Μην κάνετε
καν τον κόπο, δεν έχουµε τίποτα και δεν θα λάβετε τίποτα». Στεί-
λαµε πεντακόσια παιδικά παλτουδάκια και διακόσιες κουβέρτες.

Εσείς νοµίζετε ότι µε επτακόσιες δέκα χιλιάδες που πέρασαν
από την Ελλάδα -αυτήν τη στιγµή έχουµε από πέντε έως οκτώ
καθηµερινώς- η ανύπαρκτη βοήθεια του µηχανισµού πολιτικής
προστασίας θα αντιστοιχούσε; 

Το καλοκαίρι συζητήθηκε η ανάπτυξη RABBIT στο Αιγαίο. Η
FRONTEX µας είπε: «Μη ζητήσετε. Δεν έχουµε τη δυνατότητα να
σας εξυπηρετήσουµε». Ζητήσαµε την ενεργοποίηση RABBIT στο
Αιγαίο τώρα. Ξέρετε τι λέει η FRONTEX; Λέει ότι αν στείλουµε
RABBIT, θα καταργηθεί η συµµετοχή µας στην επιχείρηση «ΠΟ-
ΣΕΙΔΩΝ», στη θαλάσσια επιχείρηση, τη λιµενική επιχείρηση, από
την οποία έχουν ζητηθεί τριάντα έξι σκάφη και έχουν διατεθεί

οκτώ. 
Αυτή είναι η κατάσταση, κυρία Μπακογιάννη. Πρέπει να ζητή-

σουµε από την Ευρώπη τα ρέστα. Διαρκώς ζητάµε, διαρκώς αι-
τούµεθα και διαρκώς παίρνουµε ένα πολλοστηµόριο από αυτά.
Και κάποια στιγµή βρεθήκαµε και στο εδώλιο του κατηγορουµέ-
νου, εµείς που κάναµε ενενήντα χιλιάδες διασώσεις σε δύο χι-
λιάδες εκατό περιστατικά. 

Σας λέω µόνο ότι τον Νοέµβριο από τις πενήντα τέσσερις χι-
λιάδες που κατεγράφησαν στην Ευρώπη…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Έχετε και τη δευτε-
ρολογία, κύριε Υπουργέ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερι-
κών): Αυτό λέω και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.

Από τις πενήντα τέσσερις χιλιάδες που κατεγράφησαν στην
Ευρώπη, οι πενήντα χιλιάδες έχουν καταγραφεί στην Ελλάδα. 

Η Ελλάδα δουλεύει όσο µπορεί, µε τις αδυναµίες της. Είναι
µία χώρα, όπως πολύ καλά γνωρίζετε, που βρίσκεται στον έκτο
χρόνο ύφεσης και σε δηµοσιονοµική καταστολή. Ό,τι µπορεί,
κάνει. Δεν κάνουµε όσα µπορούµε. Μπορεί να κάναµε και περισ-
σότερα. Όµως, σίγουρα κάνουµε περισσότερα από ό,τι έχει
κάνει οποιοδήποτε ευρωπαϊκό κράτος. Μόνο η Γερµανία έχει αν-
ταποκριθεί στο προσφυγικό κύµα και η µικρή Ελλάδα. 

Είµαι στη διάθεσή σας για τη δευτερολογία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Μπακογιάννη,

έχετε τον λόγο. 
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Πρώτα από όλα, κύριε Υπουργέ,

µην εκνευρίζεστε. Ο κοινοβουλευτικός έλεγχος έτσι είναι. Υπο-
χρεώνεται η Κυβέρνηση να πει αν έκανε ή δεν έκανε κάτι. 

Σηµειώνω, δε, πως ό,τι κάνατε, το κάνατε την τελευταία εβδο-
µάδα. Δεν είναι επαρκές. 

Δεύτερον…
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερι-

κών): Κάνετε λάθος. Σας είπα, στις 23 Νοεµβρίου. Τι µου λέτε
τώρα για την τελευταία εβδοµάδα;

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Κύριε Υπουργέ, πρώτον, είστε
κοινοβουλευτικός τώρα, δεν είστε δηµοσιογράφος. Μην µε δια-
κόπτετε εσείς τώρα. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερι-
κών): Εσείς µε διακόψατε. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Εγώ σας διέκοψα για διευκρινι-
στική ερώτηση. Εσείς µε διακόπτετε γιατί σας ενοχλούν αυτά
που λέω. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερι-
κών): Διορθώνω την ανακρίβεια. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Θα εξακολουθούν να σας ενο-
χλούν, κύριε Υπουργέ…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερι-
κών): Διορθώνω µια ανακρίβεια. Λέτε «την τελευταία εβδοµάδα»
και σας είπα «στις 23 Νοεµβρίου». Έχω τις επιστολές και θα σας
τις δώσω.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Πολύ ωραία. Να τις καταθέσετε
λοιπόν. 

Θα σας πω για ορισµένα πράγµατα ποια είναι η δική µας η
άποψη. Η δικιά µας η άποψη δεν είναι ότι διαπιστώνουµε ότι η
Ευρώπη δεν βοηθάει και άρα δεν στέλνουµε γραπτώς διότι µας
είπε ο κ. Στυλιανίδης ότι δεν έχει τίποτα να µας δώσει. Η εξωτε-
ρική πολιτική δεν ασκείται έτσι. Όταν έχει περάσει ένας χρόνος
ολόκληρος από τότε που έχετε γίνει Κυβέρνηση -για την ακρίβεια
έντεκα µήνες- και µου λέτε ότι κινήσατε τη διαδικασία της πολι-
τικής προστασίας πριν από µία εβδοµάδα, έχετε κάνει φάουλ.
Οφείλατε από την αρχή να ζητήσετε και να κινήσετε όλες τις δια-
δικασίες εγγράφως. Αυτό είναι το ένα. 

Δεύτερον, µου είπατε για την FRONTEX και ότι κάποιος επι-
χειρησιακός κάτι θέλει να κάνει µε το οποίο δεν συµφωνήσατε
κ.λπ.. Δώστε µου τις επιστολές για να είµαι σε θέση να κρίνω τι
λέει αυτός ο κάποιος επιχειρησιακός. 

Δεν µου απαντήσατε, όµως, καθόλου για το θέµα το οποίο σας
έθεσα εγώ. Σας έθεσα ένα θέµα, διότι πάλι θέλω να προλάβω,
κύριε Υπουργέ, για να µην τρέχουµε πάλι πίσω από τα γεγονότα.
Ποια είναι η συµφωνία την οποία έχετε κάνει για το Αιγαίο µε την
Τουρκία; Ποια είναι η συµφωνία και ποιος θα είναι ο ρόλος της
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FRONTEX; Επίσης, ποια είναι η θέση του ελληνικού Υπουργείου
Εξωτερικών ως προς την ευρωπαϊκή ακτοφυλακή και τις αρµο-
διότητές τις; Αυτό πρέπει να µας το πείτε. Και πρέπει να µας το
πείτε τώρα! 

Πρέπει η ελληνική Αντιπροσωπεία να γνωρίζει τι είναι αυτό το
οποίο η Κυβέρνηση έχει συµφωνήσει και όχι να µας ξηµερώσει
µία µέρα στην οποία πάλι θα τρέχουµε πίσω από τα γεγονότα.

Ο, δε, λόγος για τον οποίο κατέθεσα αυτή την ερώτηση σε εσάς
και όχι στον κ. Μουζάλα -όπως κάνουν οι περισσότεροι εκ των συ-
ναδέλφων- ο οποίος είναι ο αρµόδιος για το προσφυγικό θέµα,
είναι ακριβώς για να µας πείτε τις επιπτώσεις τις οποίες το προ-
σφυγικό έχει και για τις αποφάσεις που λαµβάνονται στα θέµατα
εξωτερικής πολιτικής, τα οποία, δυστυχώς, περνούν σήµερα σε
δεύτερη µοίρα πλέον λόγω της έντασης του προσφυγικού. Αυτό,
όµως, θα το βρούµε µπροστά µας. 

Και εδώ αυτός που πρέπει να µου απαντήσει είναι το Υπουρ-
γείο Εξωτερικών και όχι κάποιος γενικώς. Εσείς έχετε την ευθύνη
άσκησης εξωτερικής πολιτικής, εσείς οφείλετε να ξέρετε τι έχετε
συµφωνήσει –ελπίζω τουλάχιστον ότι ξέρετε!- και εσείς, όταν
συµφωνείτε σε κάτι, πρέπει να µας ενηµερώσετε για το περιεχό-
µενο αυτής της συµφωνίας. 

Θέλω, λοιπόν, να καταλάβω τι ακριβώς θα γίνει στο Αιγαίο. 
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας της κυρίας Βουλευτού)
Και το τρίτο και τελευταίο, κύριε Πρόεδρε, είναι το εξής: Εδώ

υπάρχει ένα θέµα, κύριε Υπουργέ, το οποίο άπτεται επίσης των
αρµοδιοτήτων του Υπουργείου Εξωτερικών και µόνο. Αυτό είναι
το θέµα του επαναπατρισµού των µεταναστών. Πρόκειται για ένα
θέµα το οποίο χειρίζεται το Υπουργείο Εξωτερικών. Δεν το χει-
ρίζεται ούτε ο κ. Μουζάλας ούτε το Υπουργείο Εσωτερικών ούτε
το Λιµενικό. 

Εκεί, λοιπόν, εµφανίζεται µια πάρα, πάρα πολύ µεγάλη ολιγω-
ρία εκ µέρους του Υπουργείου Εξωτερικών. Διότι αν δεν αρχί-
σουν οι επαναπατρισµοί, είτε στις χώρες µε τις οποίες έχουµε
διµερείς συµφωνίες είτε στις χώρες από τις οποίες δεν υπάρχουν
συµφωνίες, διότι δεν είναι χώρες οι οποίες κινδυνεύουν, όπως οι
χώρες του Μαγκρέµπ, κάτι πρέπει να γίνει και µάλιστα γρήγορα. 

Δεν µπορείτε να περιµένετε και να λέτε εκ των υστέρων ότι δεν
θα µας βοηθήσει η Ευρώπη, διότι δεν θα µας βοηθήσουν, κύριε
Υπουργέ! Είµαστε µόνοι µας και χρειαζόµαστε όλα τα αποδει-
κτικά στοιχεία, προκειµένου να µπορέσουµε να στηρίξουµε τη
θέση µας. Και αυτήν τη µάχη θα την κερδίσουµε από την ώρα
που θα προνοήσουµε και όχι όταν εκ των υστέρων θα προσπα-
θούµε να διορθώνουµε καταστάσεις. 

Άρα, κύριε Πρόεδρε –και σας ευχαριστώ πολύ για το µισό
λεπτό που µου δώσατε παραπάνω- εγώ θέλω να κλείσω περιµέ-
νοντας από τον κύριο Υπουργό συγκεκριµένες απαντήσεις.

Κύριε Υπουργέ, όσον αφορά τα χαρτιά τα οποία λέτε ότι θέ-
λετε να καταθέσετε, παρακαλώ να τα καταθέσετε για να µπο-
ρούµε να δούµε και τις ηµεροµηνίες και να συγκρίνουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, πριν
σας δώσω τον λόγο, θα ήθελα να ανακοινώσω στο Σώµα ότι οι
Υπουργοί Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµά-
των, Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, Εξωτερικών, Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Υγείας, Οικονοµικών,
Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, Επικρατείας και οι Αναπλη-
ρωτές Υπουργοί Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης,
κατέθεσαν στις 09-12-2015 σχέδιο νόµου: «Σύµφωνο συµβίωσης,
άσκηση δικαιωµάτων, ποινικές και άλλες διατάξεις», το οποίο πα-
ραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερι-

κών): Κυρία Μπακογιάννη, όταν µιλάτε για αµέλεια και ολιγωρία,
θα ήθελα να σας υπενθυµίσω ότι η προηγούµενη κυβέρνηση –η
κυβέρνηση Σαµαρά-Βενιζέλου- είχε υποχρέωση µέχρι το τέλος
του 2014 να συστήσει διαχειριστικές αρχές για τους πρόσφυγες
και για την πολιτική προστασία. Αυτό δεν έγινε ποτέ. Ποτέ δεν
µπορέσαµε να πάρουµε τα χρήµατα από το IMF και το ISF. Οι
διαχειριστικές αρχές συστάθηκαν εσπευσµένως µόλις τον Αύ-
γουστο του 2015 από την Κυβέρνηση την οποία εσείς κατηγο-

ρείτε για ανικανότητα. Και ευτυχώς που υπάρχουν διαχειριστικές
αρχές για να υποδεχθούν τα 470 εκατοµµύρια που έχει τάξει η
Ευρωπαϊκή Ένωση ως ροή σε βάθος πενταετίας. Δεν υπήρχαν
καν οι διαχειριστικές αρχές για να υποδεχθούν τα χρήµατα. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Έξι µήνες µετά και ακόµα δεν
έχουν στελεχωθεί!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερι-
κών): Η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ τις έκανε! 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Έξι µήνες µετά! 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερι-

κών): Έχουν στελεχωθεί. Εξίµισι χρόνια πέρασαν!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Μπακογιάννη,

µην το µετατρέψουµε σε εκποµπή! Μπορούν να κάνουν εκποµπή
και µη δηµοσιογράφοι! 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερι-
κών): Τώρα αν θέλετε να παρεµβαίνετε για να λέτε κάποια πράγ-
µατα που δεν ισχύουν, εγώ σας λέω τα γεγονότα. Μιλάµε µε
γεγονότα. Αν θέλουµε να µιλάµε µε εντυπώσεις, µπορώ και εγώ.
Ας πούµε ότι είµαι ευφυολόγος σ’ αυτό. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Είστε!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερι-

κών): Εντάξει. 
Όµως, να σας πω και κάτι άλλο. Τώρα σας λέω αυτό το

πράγµα. Υπάρχουν κάποια κενά, κάποιες ολιγωρίες στην ελλη-
νική διοίκηση, χωρίς να εξαιρώ την Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ.
Όµως, το προσφυγικό κύµα, πρώτον, είναι ένα φαινόµενο πλα-
νητικής κλίµακας το οποίο αιφνιδίασε τους πάντες, ακόµα και τα
µεγάλα κράτη. Και εν τέλει δεν πουλάµε εµείς όπλα ούτε στον
ISIS ούτε ψωνίζουµε το πετρέλαιο του Ντάες. Άλλοι τα κάνουν
και άλλοι εισπράττουν τα επίχειρα των πράξεών τους. 

Όµως, αυτή είναι µια µεγάλη πολιτική συζήτηση, όπως και το
ποιοι θέλουν να αλλάξουν τη Σένγκεν και ποιοι θέλουν να αλλά-
ξουν την εντολή της FRONTEX. Αυτή είναι µια µεγάλη πολιτική
συζήτηση που δεν χωράει στο στενό περιθώριο της απάντησης
µιας επίκαιρης και εξαιρετικά σηµαντικής ερώτησης. 

Θα σας πω, όµως, ότι η όλη προσέγγιση που γίνεται τις τελευ-
ταίες εβδοµάδες, αφορά σ’ αυτό που είπατε στην αρχή, στο ότι
δηλαδή υπάρχει µια αναστάτωση στην Ευρωπαϊκή Ένωση, υπάρ-
χει µια δυσκολία στο πώς θα αντιµετωπίσουν στο εσωτερικό της
χώρας τους την κοινή γνώµη. Και η Γερµανία έχει δυσκολίες. Και
η Καγκελάριος Μέρκελ αντιµετωπίζει πολλές δυσκολίες. Το Σαβ-
βατοκύριακο έχει συνέδριο το CDU και το µισό κόµµα είναι εναν-
τίον της. Και αυτή ανθίσταται σθεναρά σε µια δική της πιο
ανθρωπιστική ή πιο πραγµατιστική γραµµή.

Στις χώρες του Βίσεγκραντ έχουµε ακροδεξιές κυβερνήσεις
οι οποίες αµφισβητούν τις ευρωπαϊκές συνθήκες και αµφισβη-
τούν αυτά που έχουν συµφωνήσει οι ίδιοι. Η καινούργια κυβέρ-
νηση της Πολωνίας αρνείται να παραλάβει τις εννιά χιλιάδες από
το σχήµα επανεγκατάστασης. Η Σλοβακία και η Ουγγαρία προ-
σέφυγαν στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο εναντίον των αποφάσεων
του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Αυτή είναι η Ευρώπη, κυρία Μπακογιάννη. Έχετε δίκιο ότι
εµείς πρέπει να δούµε ως χώρα πώς θα σταθούµε στα πόδια µας.

Σας λέω, λοιπόν, για τις επανεισδοχές, που έχετε δίκιο. Η Κυ-
βέρνηση έχει επιχειρήσει δύο µεγάλες επανεισδοχές προς το
Πακιστάν, συµβολικού περιεχοµένου κυρίως. Διότι, άµα στείλεις
εβδοµήντα και σου έρχονται επτά χιλιάδες, δεν γλυτώνεις. Στέλ-
νεις, όµως, ένα µήνυµα. Είναι ένας απωθητικός παράγων, ένα
push factor.

Το πρώτο αεροπλάνο δεν το δέχθηκε το Ισλαµαµπάντ. Ήταν
την ηµέρα που η Ελλάδα έστελνε τριάντα ανθρώπους στο Λου-
ξεµβούργο παρουσία του Επιτρόπου Αβραµόπουλου και του
Υπουργού Άσελµπορν της Λουξεµβριανής Προεδρίας. Καταλα-
βαίνετε τον συµβολισµό. Προχθές έστελνε η Αυστρία, η Βουλγα-
ρία και η Ελλάδα µια πτήση στο Ισλαµαµπάντ, εκ των οποίων
τους µισούς τους κατέβασαν και τους παρέλαβαν, γιατί δεν είχαν
έγγραφα. Είχαν έγγραφα. Ήταν έγγραφα που είχαν εκδώσει πα-
κιστανικές πρεσβείες.

Ο κ. Αβραµόπουλος επισκέφθηκε το Ισλαµαµπάντ. Ρωτήστε
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τον τι απέγινε. Υπάρχει συµφωνία επανεισδοχής µεταξύ Ευρω-
παϊκής Ένωσης και Πακιστάν. Το Πακιστάν δεν τιµά τις συµφω-
νίες του και δεν υπάρχει τρόπος η Ελλάδα να πιέσει το Πακιστάν.
Ούτε οι Ηνωµένες Πολιτείες δεν µπορούν να το πιέσουν σε αυτό
το θέµα. Έχει η Βρετανία µια συµφωνία, πληρώνει αδρά και κάθε
τόσο στέλνει δέκα, είκοσι, τριάντα, σαράντα. Είναι η µόνη χώρα
που κατορθώνει να στέλνει κάποιους ανθρώπους πίσω στο Πα-
κιστάν.

Με την Τουρκία υπάρχει διµερής συµφωνία επανεισδοχής από
το 2001 και η Τουρκία ελάχιστα έχει τιµήσει αυτήν τη συµφωνία.
Τα ποσοστά επιστροφών είναι µηδαµινά. Δεν είναι καν ελάχιστα.
Είναι µηδαµινά! Τον Ιούνιο ενεργοποιείται η σχέση Ευρωπαϊκής
Ένωσης και Τουρκίας για την επανεισδοχή και θα είναι και κρι-
τήριο για τη συνέχιση της συµφωνίας που έγινε στη Σύνοδο. Πε-
ριµένουµε. Δεν µπορείς να πιέσεις κάποιον που δεν τους παίρνει
πίσω. Η Ελλάδα προσπαθεί διαρκώς να στείλει πίσω. Και δεν
είναι µόνο η Ελλάδα. Είναι αναµεµειγµένος και ο Διεθνής Οργα-
νισµός Μετανάστευσης του ΟΗΕ, είναι πολλοί παράγοντες. Πλη-
ρώνουµε τα έξοδα. Δεν γίνεται τίποτα. Σε αυτό πρέπει να είµαστε
προσεκτικοί, γιατί αφορά ένα πανευρωπαϊκό φαινόµενο και µια
απροθυµία χωρών...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία, κύριε Υπουρ-
γέ, βάλτε µια τελεία.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερι-
κών): Το τελευταίο που είπατε, κυρία Μπακογιάννη, για το Αι-
γαίο, είναι πολύ σηµαντικό, αλλά δεν περιέχεται στην ερώτησή
της. Δεν είµαι προετοιµασµένος γι’ αυτό. Θα το ψάξω. Είναι ση-
µαντικό να το συζητήσουµε. Δεν ήξερα ότι έχετε εσείς τέτοιες
πληροφορίες. Εγώ δεν έχω πληροφορίες ότι υπάρχουν µυστικές
συµφωνίες και δεν περιέχονται εκτός µενού σε µια επίκαιρη ερώ-
τηση. Αν θέλετε να το διατυπώσετε αλλιώς, να επανέλθουµε αρ-
γότερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σας ευχαριστούµε.
Η πρώτη µε αριθµό 253/7-12-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου

κύκλου του Βουλευτή Α’Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τους ιατρούς του Π.Ε.Δ.Υ. και τους

απολυµένους ιατρούς του ΕΟΠΥΥ, δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η δεύτερη µε αριθµό 244/3-12-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Κυριάκου Μητσοτάκη προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τον κίνδυνο εξόδου της Ελ-
λάδας από τη συνθήκη Σένγκεν, δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του κυρίου Βουλευτή και διαγράφεται.

Η τρίτη µε αριθµό 246/3-12-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη προς τον Υπουργό Υπο-
δοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε τα προβλήµατα του
Οργανισµού Αστικών Συγκοινωνιών της Αθήνας, δεν θα συζητη-
θεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η δεύτερη µε αριθµό 701/30-10-2015 ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μετα-
φορών και Δικτύων, σχετικά µε την ολοκλήρωση του έργου «Δρό-
µος Ηράκλειο – Μεσαρά και Πάνορµο – Εξάντη» στο Νοµό
Ηρακλείου, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού και διαγράφεται.

Τέλος, η τρίτη µε αριθµό 597/27-10-2015 ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Εµ-
µανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε το
κλείσιµο του Κέντρου Φυσικής και Ιατρικής Αποκατάστασης
(ΚΕ.Φ.Ι.ΑΠ.) Ρεθύµνου λόγω έλλειψης προσωπικού, δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 10.35’λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Παρασκευή 11 Δεκεµβρίου 2015 και
ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευ-
τικό έλεγχο: α) συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων και β) συζήτηση
επίκαιρης επερώτησης, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που
έχει διανεµηθεί.
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